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POLITIKAI NAPILAP.

Megjelenik minden nép.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: 
Nagyvárad, Zöldfa-utóra, 32. sséau 

Zöldfa-utca és Nagypiac-tér sarkin.

felelői szerkesztő: 
KUN BÉLA.

Majd eljön a Jézus!
Ezernyi falu, város uépe mind 
Hivő válással ég felé tekint.
Ki megváltási a bűnös földnek ád : 
Onnan fölülről vájja a csodát — 
De nem jön a Jézus.

Á templomokból fénysugár omol, 
Taláros ember őróla papol.
Lesi ajkáról a szót a tömeg,
De mig csak a hazugot érti me;; : 
Hogy’ jönne a Jézus ?

Égből nem áldás, hideg hó fakad, 
Süvöltő szél jér a mennybolt alatt 
Tömjén füstjéből ámítás kékül,
Még csurgavér a Megváltó szivéből — 
Csak haldoklik a Jézus!

Tobzódó jólét ül még orgiát,
Nyomor siralma hiába kiált,
És a hulló könny mindent elhurit...
Ha fáj az élet, ha bilincs szőrit — 
Tudod még hinni Jézust ?

Megváltód, ember, nincs az égbe fönn! 
Kietlen mélyből észrevétlen jön.
Nem jelzi útját tömjén, sem harang — 
Más lesz az érzés és más lesz a hang: 
Ha eljön a Jézus,

Többé alázva nem hajlik a térded,
Nem zsoltár zeng, de forradalmi ének 1 
Ha: ki zsarolt és űzött, megvetett, 
Kiátkozod, halálra kergeted:
Majd eljön a Jézus !

Fehér Árpád.

Szegények karácsonya.
Nagyvárad, december tiá

Jézus ! Ki ma születtél a 
szegényes istállóban, embertár­
said megváltására. Ki a kalmá­
rokat ostorral kergetted ki az 
isteni eszmék szent templomá­
ból, aki az emberi jogok első 
hl rdetője, első mártírja voltál! 
Jé zus, te nem ezt akartad! Ka­
rácsony szent napján mégha 
misitott eszméid tötnjőnezik a 
jólétben sütkérezők, a dusgaz- 
dagok, a felfuvalkodottak, az 
igazi keresztények. Nevedet di­
csőítik, tetteidet magasztalják s 
mosolyogva talán még egy fil­
lért is dobnak nektek ti szegé 
nyék, akik éhezve, sóvárogva, 
dideregve tárjátok ki reszkető 
kezeiteket alamizsnáért! Ez nem 
karácsony ! Amig egy nyomorgó 
van a földön amig egyetlen 
ember is érzi, hogy Krisztus 
eszméinek, a szeretet tanainak 
nincs érvény szerezve, addig 
ne ünnepeljenek az emberek.

Nézzétek meg ma, a gazda­
gok ivadékait. Meleg szobában 
ott örvendeznek a ragyogó ka­
rácsonyfa melleit, tulhalmozva 
az ajándékok özönével, a jólét 
zsírjában, mert jók voltak. A

Jézus nem feledkezett meg ró­
luk. És ti koldusok, akiknek a 
csemetéi szintén türelmes meg­
adással viselitek mostoha sorsu­
kat, a ti csemetéitek rongyok­
ban dideregve, koplalva kérdi 
tőletek :

— Én is jó voltam, mint a 
gazdag fia, hát nekem miért 
nem hozott karácsonyfát a Jé­
zuska !

Jézus te ezt nem igy akar­
tad ! Ez nem a krisztusi szere­
tet tana. Ez nem az emberi 
egyenlőség tana. Ami isteni, — 
azt hiába keressük a poetikus 
ünnepben - és ami szép van 
benne, az éppen a lehangoló, 
mert nem általános. Erkölcsös, 
vallásos hangulatba ringatják a 
tehetőseket s az istenben vetett 
bizalmat irtják ki a szegény­
ségben tengődő páriák csecsemői­
ből. Hol ebben az Isten ? hol 
ebben a szeretet?

Annak az egyenlőségnek iel- 
támadását, mely ledönti a vá­
laszfalakat szegény és gazdag, 
ur és szolga között, hogy a 
szeretet tüzének melegénél egy­
ként melegedhessen mindenki.

Azt az egyenlőséget, melyet az 
egy akol, egy pásztor igéjében fe­
dezett ki a mester s melyet

minden népek testvéri egyesü­
lésének jelszavával hirdet a 
modern szó eiáld emokrácia.

Karácsony szent ünnepén, 
elmélkedjünk Krisztusról, aki 
azt merte mondani: Ha van 
két kalácsod, az egyiket add 
oda a szegényeknek. Elmélked­
jünk és kövessük a szeretet 
tanait, mert akkor nem lesznek 
szegények és szükölködök. Ak­
kor diadalmaskodni fog a vörös 
zászló, melyet az emberi jogok 
kivivására bontottak ki az el­
nyomottak. Akkor lesz igazi 
karácsony, mert leborulva, ma­
gasztalva, boldogítva fogják 
Krisztus születése ünnepén hir­
detni az emberek az igazi esz­
mék diadalát s dicsőséges fel­
támadását az emberi egyenlő­
ségnek.

Ha ezzel az eszmével, ezek­
kel az érzelmekkel mentek a 
templomba ma ti megclégültek, 
ti gazdagok, meghajtjuk előtte­
tek a bé e olajágát s alamizs­
nátok után nyúló szegények 
fogják utánnatok a szegények 
áldását szórni:

— Áldott legyen, — ki az 
ur nevében jő!

Á szocialisták karácsonya.
PárikongraeseusNagyvaradon

A pártvezetoség jelöntése
— Saját tudósítónktól. — 

Nagyvárad, december 24.
Mig a szeretet és béke ünnepét 

ülik az emberek, a biharmegyei szó-- 
ciátdemokraták harci fegyvereket ko­
vácsolnak, hogy megteremtsék az 
igazi szeretet világát, a jövendő örök 
békéjét.

Karácsony első és második nap­
ján kongresszusra gyűlnek össze Bi- 
harmegye szociáldemokrata munkás­
szervezeteinek küldöttei, hogy meg­
hallgassák a pártvezetőség beszámo­
lóját s megbeszéljék a jövő év nagy 
feladatai végrehajtásának módozatait.

A letűnő év munkájáról tartalmas 
jelentésben számot be a pártvezető­
ség agilis titkára: Vántus Károly, 
Minden téren nagy fejlődésről szá­
mol be a jelentés. Biharvá miegyé­
ben és Nagyváradon a következő 
erősségekkel szaporodott a szociál­
demokrata tábor :

Nagyváradi uj szakcsoportok: 
Vasúti munkások, élelmezési mun­
kások, borbélyok, pincérek és ma- 
lommunkások csoportja, ez utóbbi 
azonban a bukott sztrájk után — a 
malombárók féktelen terrorizmusa 
következtében — feloszlott.

Nyersen való 
evésre.

I



E L 0 R S 190«. december 25.

Vidéki uj szakcsoportok: Vas és 
fémmunkás cscpcit Nagyszalonta. 
Acsrnunkás csoport Tenke. fcphö- 
munkás csoport, Margittá. Építő 
munkás csoport, E-ihardiószeg. Föld­
munkás csoportok a következő köz­
ségekben : Belényes, Berettyóújfalu, 
Hegyközpáiyi, Hegyközszáldobágy, 
Szentandrás, Köröstarján, Szerep, 
Bakonszeg,

A nagyváradi szervezett munká­
sok száma egy év alatt megkötsz«; 
reződött, úgy, hogy az idén már 
csaknem három és fél ezer munkás 
cagja van az országosan központo­
sított szervezeteknek.

A párt összes bevételei 6855 ko­
ronát tesznek ki, ezzel szemben az 
összes kiadások G785 koronára rúgnak.

A párt politikai mozgalma is 
nagy hullámokat vert az utolsó kon­
gresszus óta. A mozgatom jellegét a 
jelentés következőkben foglalja össze.

az egész esztendő politikai moz­
galmát ebbsn az egy mondatban 
foglalhatjuk össze: Harc az általános, 
titkos választói jogért. Magyaréi szág 
szervezett mnnkássága nem nézheti 
tovább tétlenül az osztályuralom 
tombolását a nyomorúságosán cse­
kély ízözszabadságok felett. Legfon­
tosabb feladatát kell, hogy képezze 
tehát, a politikai jogok megszerzése, 
melynek segélyével képviselethez 
jutván a törvényhozásban, alkalma 
lesz gátat vetni a nemzetiszinti mág­
násbanda garázdálkodásának. Plogy 
az általános, titkos választói jog 
kormányprogrammá lett, az egyedül 
a szervezett munkásság érdeme. Or­
szágos pártvezetőségünk, de az egész 
párt is tisztán látták, hogy a jelen­
legi kormány az ezerboldasok osz- 
tályuraímának fenntartására fog tö­
rekedni s ezért nem foglalt állást 
nyíltan a koalició az általános vá­
lasztói jog kérdésében kormányra 
jutása előtt.

A politikai és gazdasági mozga­
lom terén kifejtett működésűk köz­
ben a párt agitátorai gyakran szem 
ben találták a királyi ügyészt, s az 
Izgatás címén emelt vádak miatt 
összesen 34 napi államíogházat, 12 
havi és 9 napi fogházat és 279 napi 
elzárást kellett elszenvedniük.

Főbb vonásokban ez a jelentés 
kivonata, melyet elő fognak terjesz 
íeni a pártkongresszuson, ahol az 
országos központot egyik neves szo­
ciáldemokrata agitátor fogja kép

Á nacjvátadi kivándorlók.
Érdekes számok.
— Saját tudósítónkéi. —

Mutvvárad, dec. 26.

A nagyváradi rendőrség most 
állította ős ze a múlt esztendő nép­
mozgalmi statisztikát. Ezek az ér de 
kés számok a leghitelesebb bizonyí­
tékai a kivándorlás folytonos terje­
désének, mely évről-évre nagyobb 
és nagyobb mérvet kezd ölteni.

A rendőrség áltat összeállított 
kimutatás, a kivándorlásokról a kö 
vetkező:

Magyvárad város rendőrkapitányi 
hivatala 1906. étben 321 útlevelet 
adott ki. Ez útlevelek közül 162

Amerikába, 169 pedig Európára

A kivándoroltak közül 142 oly 
kivándorló volt, kinek itteni kere­
sete az átlagos napszámot nem ha 
ladta meg (ipari segédmunkások, 
föld- és napszámos munkások, var­
rónők és mar Amerikában élő mun­
kások feleségei, kik férjük után ván­
doroltak ki).

Húsz kivándorló ellenben oly ke­
reseti ághoz tartozott, (értelmiség, 
iparos kereskedő, vállalkozó), hogy 
e réven jövedelme tetemesen több 
volt az átlagos napszámnál.

A 162 útlevelet 123 férfi, illetve 
39 nő váltotta ki. A kísérő család­
tagok száma 61 volt, összesen te­
hát a lefolyt évben 223 személy 
vándorolt ki.

Kikötők szerint: 105 en Fiúmén 
át, 24-en Hamburgon át, 32-en pe­
dig Antverpen, Bréma és Rotterda­
mon át hagyták el Európái az útle­
velet váltottak közül.

Hónapok szeiint januárban 14-en, 
februárban 23 an, márciusban 35 en, 
áprilisban 16 an, májusban 10-en, 
júniusban 9-en, júliusban ti an, au 
gusztusban 10 en, szeptemberben 
9-en, októberben 14-en november­
ben 9 en és decemberben 5 en vál­
tottak Amerikába szóló útlevelet.

Bevándorolt a lefolyt évben 173 
oly külföldi, kik állandó tartózko­
dásra jelentkeztek a rendőrségen. 
És pedig:

127 galíciai illetőségű szeszgyári 
napszámosmunkás, 20 Bajorországi 
illetőségű ápoló apáca a Biharme- 
gyei közkórházban, 12 színházi ze­
nész (10 cseh, egy német, 1 olasz), 
8 Bolgár kertész, 2 francia nevelőnö, 
1 francia társalkodónő, 1 osztrák 
társalkodónó, 1 macedóniai kenyér­
sütő iparos.

A szállodákban és pedig leg fő­
ként a Pannónia, Rimanóczy és Szé- 
cfiényi-szállodákban egy-két napra 
megszállott 120 külföldi honosi és 
pedig 82 kereskedelmi utazó a töb­
biek kereskedők, mérnökök, orvosok 
magánzók és mintegy 20-an a Buf 
faló Bili hivatalnokai.

Megölte a rágalom,
A nagy Oaleotto halottja.

As asesonyi nyalvek Aldoxata |
— Saját tudósítónktól. —

Nagyvárad, dec 24.
Az asszonyt nyelv, ez a tűnél is 

szúrósabban bökő fullánk, már nem 
egy embernek ásta meg a sírját. Kü­
lönösen a falusi asszonynépség érti a 
módját, hogy ilyenkor, kukoricafosztás 
idejében hogyan lehet valakit agyon 
szépülni.

Szegény Kovács Sándort is ezek 
za apró tüszmások vitték a másvilágra" 
Becsületes lelke nem tűrhette, hogy 
bár pletykából is olyan dolgot hiresz- 
teljenek róla, amit mér a hatóság em­
berei bebizonyítottak, hogy nein igaz.

Nem régiben történt, hogy Schindler 
Mihály poklostelki korcsmároa jelentést 
tett a esendórságnél, hogy valaki a 
söntésból pénzes táskáját elvitte.

A gyanú Kováé.; Sándor 26 éves 
legény ellen irányult, aki akkor a 
többi legénnyel együtt mulatott a 
korcsmában. A csendőrök meg is in­
dították ellene az eljárást, de kellő bi 
zonyitékok hiányéban pár napi ered

ménytelen nyomozás után beszfln-

Ettfll a naptkl fogva nem veit Ko­
vács Sándornak béke« pillanata sem. 
Hiába bizonyították be * csendőrök az 
ártatlanságát, a falubeliek nem hittek 
benne. Öt tartották a lopás elkövető­
jének. Különösen az asszonynépség 
vette a nyelve alá a szép, derék le-

Uton-uifélen látta a feléje irányí­
tott gúnyos pillantásokat s míg azelőtt 
mindenki a legnagyobb becsölés hang 
ján beszélgetett vele, addig mostaná­
ban szóba sem igen álltak vele.

Kovács Sándor néhány napig csuk 
törte ezt a megalázó bánásmódot. 
Hétfőn délután azonban, mikor egyik 
falubeli asszony szónélkfil elhaladt 
mellette megszólította :

— Hát Méri néni mivel érdemel­
tem meg éti, hogy ilyen idegenül bán­
jon velem mindenki ? még maga is !

— Tudod Sándor öcsém, a gya­
nút nem lehet ám az embernek olyan 
gyorsan lemosni magáról, Talán majd 
azért időva! elfelejtik.

Arra azonban nem gondolt a jó 
öreg Méri néni, hogy a gyanú öl, mert 
ebben az esetben aligha kockáztatta 
volna meg ezt a kijeléntését, Szegény 
Kovícs Sándor nem szólt többet egy 
hangot sem, sarkon fordult és lia-

MAsnsp reggel a pajtában Makasr.tva 
találták. Kél levelet találtak a zsebé­
ben, Egyiket szüleinek irta. Érzékeny 
szavakban vett tőlük búcsút és lelki 
üdvösségére való hivatkozással utoljára 
is kijelenti, hogy nem ő volt a kores- 
máros tolvaja.

Nagy most a kavarodás Poklot!e- 
lek községben. Mindenki a másikai 
tartja a legény halálának okozójául. 
Különösen az asszonyok vannak le­
sújtva e nem várt dologtól, mert sza- 
badkozásttk dacára mindegyikük érzi 
magában, hogy részben 6 is oka volt 
a legény öngyilkosságának.

á kúria is a seprési zndllis,
A nagyváradi tábla ítéletét 

megeemmieitettók.

Elitéit lázitó vezér.
Saját tudósítónktól.

N agy várad, december 24.
Három esztendővel ezelőtt zajlott 

1c Seprős községben az a véres bi- 
róválasztás, amelynek borzalmas ese­
ményei ma is élénken élnek még a 
közönség emlékezetében. A válasz­
tásból s a7. ennek nyomán támadt 
zendülésből kifolyólag negyvenöt sep­
rős! ember került a vádlottak pad­
jára, miután az aradi ügyészség ha­
tóság elleni erőszak miatt vádat 
emelt ellenük

Maginak a zendü’ésnek részletei 
bőven ismeretesek. A zendülés Csu- 
kay Gyu'a főszolgabíró és a rend 
fentartására kirendelt csendőrök el­
len irányult. Két jelölt volt a biró- 
választásnál: Pery Flóra, a volt biró 
és Mátyej Jzszim. A választást Csu 
kay Gyula főszolgabíró vezette és a 
rendre nagyszámú csendőr?ég ügyelt 
fel. A választás késő estig tartott 
Mindkét jelölt egyformán vezetett.

A korteskedésben főleg az asszonyok 
jártak dől.

Késő este Matyejnek egyik bi­
zalmi férfia kirohant a nép közé és 
jelentette, hogy Matyej liárorn szava 
zattal győzött. Nyomban utána a 
községháza udvarán az ujjongó Ma- 
tyej-pártiakkal szemben a főszolga­
bíró kihirdette a hivatalos e redményt, 
amejy szerint nem Matyej, hanem 
Perv Flóta győzött hat szavazattal.

Erre leírhatatlan zavar támadt. 
Az elkeseredett Matyej pártiak meg 
akarták verni a főszolgabírót és Emi­
kor a csendőrség védelmére kelt, 
megrohanták a csendőröket is.

Erre a csendőrség fegyveréhez 
nyúlt, sortüzet adott. Hat ember 
meghalt és huszonhét súlyosan meg­
sebesült. így került Matyej József és 
negyvenöt társa a múlt évi junius 
havában az aradi törvényszék elé, 
amely kettőt: felmentett, a többieket 
pedig egyenkint nyolc és kilenc hó­
napi börtönre Ítélte.

A nagyszabású btinügy ez év 
március 7 én a nagyváradi Ítélőtábla 
elé került. A tábla Ítélete szenzációs 
volt, amennyiben negyvenhárom vád­
lott közül negyvenkettőt felmentett, 
egyedül Sztlcs Mihály főcinkost ítélte 
el hat hónapi börtönre. Szűcsre az 
aradi törvényszék kilenc havi börtönt

Kurovszky főügyész-helyettes sem- 
miségi panaszt jelentett be, a vád­
lottak védője, Pop C István dr. 
megnyugodott. Az ügy a kút iához 
került, amely lényegesen változtatott 
a tábla ítéletén. Mátyej Józsefet hat 
hónapi börtönre, továbbá még kilenc 
vádlottat kettőtől öt hónapig terjedő 
fogházbüntetésre it -It, a többi vád-
fottat felmentette.

Tegnap hirdette ki az aradi tör­
vényszék Köller János elnökletével a 
kúria Ítéletét az összes vádlottak 
előtt, s ezzel teljesen lezárultak a 
véres seprősi zendülés aktái.

H I R E K.
A saeretet ünnepe.

*

Karácsony tudvalevőleg a szeretet 
ünnepe és karácsony estéjén — hol 
van a szeretet? Ó van, van szeretet, 
ott, ahol a fényben úszó karácsonyfa 
alá állanak a boldogok, a dúsak a 
megelégedettek. Ahol karácsony lehet 
karácsony

De menjetek el a fagyos kemény 
rögökön a szegény fütetlen kuny­
hókba, ahol nincsen karácsonyfa, ahol 
esak hideg, dermesztő hideg van. És 
iszonytató nyomor.

<), sok-sok gyomor marad éhesen 
karácsony szent éjszakáján, mert nem­
csak karácsonyfára, de még kenyérre 
sem telik a népnek, az istenadtá

c

szeretet ünnepe van

H ASZNOS ÉS ÉJFtDJEJKNS

KLEIN TESTVÉREK
vászon- és nöl-divat áruházában

8 tnt-Láseló tér Holdas-templom »elleti.

Ingyen adunk egy 120 K értékű varrógépet. 21 K tinköltsenünk magééritesemelleit mind­
azon vevőnek ki, Izleíti tikban, bármily kis tételenként is 400 korr tát vásárol. Oszt 
szövetek, selymek, bieet-ksSmék. fhszHósi cikkek, szörasáruk, választéka elmerest kel­
tenek vevőinkben. u,«só árainkat és megbízható kiszvlgálásarokat nagyszámú v*v*ik 

sgozelják, — Helyi es vidéki telefon 584.
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Ékes, kenetes szavak hirdetik, hogy 
a megváltó megszületett ezen a ke­
mény, fagyos éjszakán.

Jézus tehát megszületett. Hanem 
a nép, az uram éhes. Mégegyszer: 
nagyon éhes. És mégegyszer: nagyon 
fázik. Nem óhajtunk ünneprontók 
lenni és bocsánatot esdekelünk. Ha 
tetszik : imádkozunk is. És kenettel- 
jes szavakkal hirdetjük : ma a sze­
retet ünnepe vagyon . . .

A város több közintézetében volt 
karácsonyt» ünnepély. A szerencsét­
len élőhalottak között : a nagyváradi 
tébolydában, továbbá az Erzsébet 
leányárvaházban a Lujza otthonban 
díszes karácsonyfákat állítottak föl, 
telve, a szeretet ajándékaival.

Az „Előre“ ajándéka.
Újév napján egy díszes nagy 

naptárt kap mindenki, aki há­
rom hónapra az „E 1 ö r éa-re 
előfizet.

4 A vízvezeték kibővítése.
A vízvezetéki szakbizottság szomba­
ton délután 3 órakor ülést tart. Az 
ülésen a vízvezeték kibővítésének 
oly régen vajúdó kérdését fogják 
tárgyalni. A gyűlés valószínűleg 
meghallgatja a szakközegek vélemé­
nyét és thhez képest albizottságot 
küldenek ki a tervezet elkészítésére.

4 Feministák gyűlése. A nő­
kérdés iránt országszerte nyilvánuló 
érdeklődés kívánatossá teszi, hogy 
városunk modern gonáolkozásu mü­
veit közönségét is tájékoztassuk an­
nak megoldására irányuló mozga­
lomról. - E végből megnyertük a 
Feministák Budapesti Egyesületének 
elnöknöjét, Glücklich Vilma tanárnőt, 
hogy f. hó 26 án szerdán d. u. 5 
órakor a Magántisztviselők egyesü­
letének helyiségében a nőkérdés meg­
oldására irányuló törekvésekről elő­
adást tartson, melyre kívül címzet­
tet tisztelettel meghívjuk. Az elő­
adást a kérdésre vonatkozó vita kö­
veti. Belépődíj személyenkint 1 kor. 
Az előadás tiszta jövedelme a Nagy­
váradon létesítendő Feministák Egye­
sületének alapja javára fordittatik. 
Az előadónő tiszteletére este 8 óra­
kor a Pannónia éttermében társas 
vacsora lesz.

* Nyomtatvány kiállítás.
Karácsony első napján a nagyváradi 
Könyvnyomdászok Szakegyesülete 
szakkiállítást rendez a nagyváradi köz­
ségi polgári fiúiskola első emelet 
19. számú termében, amely alka­
lomból bemutatják mindazt a sok 
zseniális és bámulatos módot, me­
lyeknek segítségével a könyvek, hír­
lapok és egyéb nyomtatványok ké­
szülnek. Budapesről leutazik aira a 
napra több kiváló szakférliu kísére­
tében L ö w y Salamon mesterszedő

és előadást tart a nyomdászmüvé 
szélről. A rendezőség ezúton is kéri 
a közönséget, hogy a díjtalanul meg­
tekinthető és tanulságos kiállítást 
minél tömegesebben látogassa meg.

* Magántisztviselők gyű­
lése. A magántisztviselők egyesü­
lete 1906. december 25-én kedden 
délután fél 3 órakor tartja V. ren­
des évi közgyűlését a következő 
tárgysorozattal: 1. Évi jelentés. 2. 
Zárszámadás az 1906. évről. 3. Az 
1907. évi költségelőirányzat, 4. Alap­
szabályok módosítása. 5. Önsegélyző 
pénztár létesítése. 6. Magántisztvi­
selők országos kongresszusa. 7. In­
dítványok. 8 Tisztujitás.

4 Adományok a Koueuth- 
sscbor javára. A nagyváradi Kos- 
suth-szobor alap javán* újabban a 
következő adományok 'érkeztek dr. 
Adorján Emil szobot bizottsági el­
nökhöz : A Nagyváradi Takarékpénz­
tártól 200 korona, a nagyváradi csiz­
madia ipartársulattól (Cser János el­
nök utján) 50 korona. Ezzel a Kos­
suth-szobor alap összes pénzkészlete 
11300 koronára emelkedett.

* A papironpánzt kivonják a 
forgalomból. A minden pénzek fe­
lett rendelkező Osztrák Magyar Bank 
a legutóbbi közgyűlésen, azaz hogv 
a pénzügyminiszterekkel folytatott 
tárgyalásain elhatározta, hogy ki 
mondja a halálitéletet u papírpén­
zekre. 1907. január 1 tői kezdve nem 
hoznak többé 10 és 20 koronás papír­
pénzt forgalomba. Még az emlékét is 
elakarják törölni. Financiális s hygicnia 
szempontból csakis arany „aprópénzt“ 
fognak a közönség kezébe adni. Erre 
a célra már ez év november 1-től 
korlátozták a papiros tíz és húsz ko­
ronás forgalmát.

* Uj jegysőeégek Piharme
gyében A betügyminister leirt Bi- 
harmegye alispánjához, amelyben jó­
váhagyta a vármegye törvényható­
ságának azt a régebbi határozatát, 
hogy a megye területén í2 uj jegy- 
zőséget szervez. A belügyminiszteri 
leirat az uj beosztá-ó tervezetet is 
tartalmazza,

^ Halálos forrásáé. Borzal­
mas szerencsétlenség történt tegnap 
a biharmegyei közkórházban. Nagy 
János pénzkihordó egy és fél éves 
Fererc nevű fii napok óta súlyos 
betegen feküdt a kórházban. Tegnap 
vigyázatlanság folytán egy fazék forró 
kávét rántott magára a szegény be- 
t.eg gyerek, még pedig oly szeren­
csétlenül, hogy a szenvedett súlyos 
égési sebek következtében a szeren­
csétlen kisfiú még tegnap éjjel meg­
halt. A vizsgálatot megindították.

4 A miibutorgyár ezubven 
ciója. Mint illetékes helyről jelen­
tik, a kereskedelemügyi kormány a 
csabai mübutorgyárnak, amelynek 
Nagyváradon is van fiókja, három- 

w zázezer korona szubvenciót ad, a

mit a Pesti Magyar Kereskedelmi 
Bank utján már ki is utalványozott. 
A bútorgyár üzemét megnagyobbítja, 
szélesebb alapokra fekteti s igy 
mindazok a tendenciózus híresztelé­
sek, amelyek e vállalatról kerültek 
forgalomba, légbőlkapottnak bizo­
nyultak.

1 A nagyváradi pineóregy 
löt közgyűlése. A nagyváradi
pincéregyesület folyó évi december

27 én délután lét 3 órakor Szacs- 
vay-utcai házában tartja évi rendes 
közgyűlését a következő tárgysoro­
zattal: 1. A választmány évi jelen­
tése. 2. Pénztárnok és bázgondnok 
számadásai, a felmentvény megadása.
3 Az alapszabályok módosítása. 4. 
Az uj könyvtárszabályzat. 5. Tiszti­
kar és választmány újjáalakítása, 6. 
Esetleges indítványok. (Az alapsza­
bályokhoz vagy egvébb indítványok 
az elnök címére e hó 25 éig Írás­
ban beadandók, csak ezek vehetők 
tárgyalás alá.)

4 Saerslmi dráma. A Szgony- 
uica 25- szám alatt lévő burgonyapép- 
gyár véres szerelmi dráma színhelye 
volt ma reggel A gyárban dolgoznak 
Kanzel János napszámos é* s vele 
közös háztartásban élő Juhász; Mar­
git napszámosnő. Juhász Margit szom­
baton elhagyta kedvesét és nem akart 
hozzá visszatérni. Kanzel ma reggel 
felszólította, hogy béküljön ki vele és 
mikor a leány erre nem volt hajlandó, 
revolverrel reája lőtt. A gotyó a leány 
aicát fúrta keresztül. A leányt suiyoe 
sérülésével a Rókus kórházba szállítot­
ták a mentők, a merénylőt pedig 
rendőrök vitték be a Vili. kerületi ka­
pitányságra.

4 öyilkcz földbirtokos. Bal- 
lay Sándor kötegyáni. földbirtokos 
hetesét, Benkő Józsefet, azért mert 
későn adott a teheneknek enni, úgy 
megverte, hogy Benkő József a gyu­
lai közkórházban belehalt sérüléseibe!. 
Bailait letartóztatták.

Őszi és teli férfi divat.
Igazán meglepő újdonságokkal 

lepte meg Oelberg A. férfi 
úri divat szabó a megrendelőit és 
a város közönségéi.

A legdivatosabb angol fran­
cia és soót gyapjú szö­
vetek dús választékát 
halmozta össze, mely a nagyér­
demű i-endelőknek bár milyen ké­
nyes Ízlésnek megfelel. Különö­
sen ajánljuk az újonnan beren­
dezett férfi úri divat szalon 
megtekintését, mely Beotby-utca 
10. sz. alatt most nyílt meg.

Kitűnő tisztelettel

Gelbepg A.,

Dines Bels
Nagyvárad, Bémur-ter.

SZIKJÁT É.K.
Heti műsor.

Kedden : d. u. Ingyenélők, este

Csütörtök : Kékszakállú herceg,
Péntek : Milliárdos kisasszony Kor­

nál Berta felléptével.
Szombat: Milliárdos kisasszony Kor- 

nai Berta felléptével.
Vasárnap ; Milliárdos kisasszony, 

Kornai Berta vendégfeliéptével.

Kornai Berta vendégi Áté- 
kai. A magyar színpad legtempera- 
mentumosabb, leggraciózusabb szub- 
rettje: Kornai Berta, aki nemré­
giben oly nagy sikerrel vendégsze­
repelt Nagyváradon, pénteken este 
újból fellép a Szigligeti-színházban. 
A Milliárdos kisasszony vezető sze­
repét játsza három estén keresztül. 
A bájos operettben kiváló alkalma 
nyílik tornainak egész tehetségét ér­
vényesíteni s a közönség bizonyára 
újból olyan nagy sikernek lesz ta­
núja, mint amilyenekben a múltkor 
vnlt rész#». Komáinak.

Iparművészeti újdonságok

BRONZE, GKINA-EZliST
dísztárgyé, kfcan

havxnálati cikkek
legjiutányoaabb és a leg­

tartósabb evőeszközök. 

Képes árjegyzései ingyen

!! Ne szidja a napot!!
enyugta előtt senki. A kenyéririgy­

ség kudarcot vallott.

Te!est?r Mátyás
női divatáruháza

(Szebb!
Nagyobb! 

Olcsóbb !101 «
mint valaha volt.

A nagykereskedők ezután is idekül- 
dik legramekebb áruikat s a takaré­
kos hölgyközönség jól tudja, hogy

minden ölesé, csak a pénz drága
de üzletemben az sem drága, mert t 
vevő azért kétszeres értéket kap.

Tessék különbséget tenni!
Másnál Nálam

I tubára scot szőrét 3.50 kr, Nálam 98 kr. 
1 ruhára angol szövet 5.- fit Nálam 2.36 kr. 
Ágy elébe szőnyegek. , , , . 27 krtéi.
Ágyteritök.............................78 űrtől.
Ferii vasalt Ing , ,87 krtól,

I Női boák icica) . . . . I írttél kezdve
Menyasszonyi kelengyék nagy vá­

lasztékban, hozzá szép ajándék tár­
gyak és több olyan dolog, amelyekért 
pénzt nem fogadok el.

^ Legkiválóbb újdonságaim
Karácsony raü

Nyakkendő, Kalap, 
Zsebkendő, Esöernyök, 

Keztyii, Sárcipők,
megrérlLesstelc.

_ . Távbeszóló 616.Senats Áladat ====
r Nagyvárad, Fő-utcán, az Orsolya szüzek uj bérpalotájában.



Karácsonyi vásár!
A mai naptól karácsonyi vásár 
lesz még nem létezett olcsó árak 
W mellett. 18—20

Eladásra kerülitek:
Fénykép- és levelezőlap albumok, varró 
és kezlyü-kazetták, emlékkönyvek, fali 
díszek, dohányzó készülék, balrák, baba 
kocsik, pénztárcák, zsebkések, társas 
játékok, sakk, dominó. Vetítő képekhez 
teljes készülék. Beszélő fonográf darabja 
7 korona és sok még fel new sorolt 
tárgyak. Továbbá ingek, gallérok és 
harisnyák, valamint téli trikó iagek és 
nadrágok ; úgy női, mint férfi, hallat­
lan olcsó árak mellett helyszűke raiatt 

lesznek kiárusítva.

A t vevőközönség b. pártfogását kérve 
tisztelettől

REKLÁM ÁRUHÁZ
:a és Szuniszló-utca sarki*.

Dr. HAVAS ZSIGMOND
egyetemes orvoetudor

mr fogorvos~w
fogászati műterme

Szánt László templommal

18S6. december 25.

K i s h i cl fő rt é 1. 2. szám.
1. emeleten vnn.

d e. 8-12 ig-.

Fogluizás óríelenitéesel. foglömósek, 
arany, ezüst, platina, porcellán, ct>- i 
menttel, müfogak szájpaddal és anélkül 
csapos fogak és arany koronák gyökér 

hez készíttetnek. 98

Aki olcsón akar ékszert vásá­
rolni, 14 karátos arany jegy- és köves 
gyűrűt, divatos mitoggőt stb. keresse fel 
Ferderber Testvéreket Koseuth-Ixijos-u. 22.

Apró hirdetések. j
y ÓkííSZ ?3Ír 6 k,!óe postacsomag 6 K I
F , .............„ 7 O, Kicsinyben legjutá- j

" nyoaabbiiu 1 "HEZ3 virslii, füstölt bus- j 
félék, fíaüreaesrvek, bázikenyér, fűszer j

Kis üstön fóti pálinka, asztali borok I 
csemege szőlő, (iyomorbajosoknak barát, j 
ital hapható STElRK $083 Ä-nÄä,- | 

N»aypitin-»#* lül 1
Előre Silbermann L. és Társa céghez, 

mely cég nagy karácsonyi maradék vásárt 
rendez mélyen leszállitottárban. 169 1-50 |

Bgy Jó kaiba* levő forgatható 
billiard asztal megvételre kerestetik. 
Ilim: Klein, Gyárra. 2. szám.

Porjeez Herman 'asztalos éa kárpitos 
bútor mtlipari vállalata Nagyváradon, az 
•rsolya-apáczák fö-utcai palotájában. Nigv 
választok modern, Ízléses, matt, fényezett, 
vas. réz és kárpitozott bútorokban, olcsó 
szabott árak mellett. |7J

Arany, ezüst, nickel zsebórákat 
inga, fali és serkentő órákat, jegy- és kö­
ves gyűrűk, fülfüggő, láncok, mindennemű 
ékszerek és látszorek tins választékban 
olcsón kaphatók. Fenti cikkek javítása pon­
tosan eszközöltetnek. Freund Benjáminnál, 
Nagyvárad, Fő-utca, Széchenyi-szállode..

Karácsonyi és újévi ajándékok.
Már elismert min­
den árjegyzés nél­
kül is, hogy a 
legolcsóbb bevá­

sárlási forrás.
U. m.: óra arany 
és ékszerészt cik­

kek kaphatók :

fKEPES MÁRTOK,
% niiiéfás és ékszerésznél
t NAGY-VÁRAD,
♦ Bazár-épílet, színház oldal.
«►*»■**■«■*-»■3.» » A* »»»í <W: A**«.*. „

))ÓRIÁSI<(

: nngy választék ka- - 
; rácsonyi én u j évi «
: ajándékokban. Óra 
: és mindennemű ék- \ 
szer bámuló fos olcsó ' 
StSkSL árban S&S '

Ferderher Testvérekneli
; JCossoth-u, Káptalan-ház. Flé:<-iiz!eí Zöldfa-u.|

92 12-12. t

<-1? -íH*><üb-«b-«te»n
v *
I Gyermek-kocsik |
I Fiú- és leány-ruhák, fltiinyok, gyermek % 
$ fehérneműéit. $
| Csecsemő-kelengyék. | 
1 Bazár-áruk, Játékok, kusárárok I 
I olcsó árak, nagy választék f
fid. STERN VILMOS-nái I
a Nagyvárad, Kt.ssuth-ulca 16. ?
^ (Volt rendőrségi épülettel -izemben.) 

04H-3?*'

Egyszeri vásárlás által mindenki meggyőződik

mily ©lesén lehet 
5r újonnan megnyílt IT*

arany, ízlbt,flpze?é) éra-
SBÜ áruházban vásárolni, |gj§

Bémer-fér 2, sz. alatt az sraelgfen.
(Molnár-föle ezukrászda fölöst.)

I fiuom uiokei ói» 
l linóin acél óra 
l valód: ezüst éra

arany női óra 12 írt. — La',
ftmuy fótii éra 26 írt. — *

29 orammes arany térti lánc 24 m.

1 3ó grmos női Lorgnon tim: 41 frt. - 
14 „ kaiiha aranygyűrű 6 „
13 „ fejes „ 3 „ 6
1 iegu óra. ütő szerkezettel 8 „ -

1 éh reszté éra 1 ;> u

Mj érákért S évi jótállás.
Vidéki «egretxlfeléKoJkei paatosan esadr&dök, meg new felelő áru- 

••waceeróiek. — ■ Általam javított órák és átozerek, mint újak keriil- 

( ki műhelyemből 3 évi jó tél Lás mellett, ntgótürée estién )«.

H E E B S T F Ü L Ö P,
amerikai mliórás és élmerész.

ftrinpot kérni!" ~ - ■ .......... •"

J'

Karácsonyi cipővásár 1
Van szerencsénk a nagyérdemű közönség szives tudomására hozni, hogy legfinomabb kivitelű

Klói es férfi cipőinket, 5719-6o.
melyek saját gyárunkban készülnek, a legolcsóbb szabott árak mellett áruéitjuk.

A legújabb felvételű mozgókép különlegességek kitűnő szer­
kezetű gépünkön rezgéstől mentesen lesznek bemutatva.

Biti és alkalmi cipőkből
folytonos ujdons ágok.

Tisztelettel

Nádor Henrik is T.-isa,
H^ybeli és vidéki felefon 63, Napíae-tér, Kereskedelmi palota,

!Meg*épkezett!
az elsőrendű és jóhirnevii f ti v á r 0 s i 
„F,ee©j€iGt6ígii*«sph‘< színház 0

m villamos m

mozgófényképek.

Kiválóan családi műsor, üeg-

Fö utca, Széchenyl-száilodaval szemben, e céira 
mesen berendezett utcai helyiségben.

kényel-

iepo újdonságok. Buhozatok
szép mesejátékok drámai jele

netek, történelmi jelen tek

Pénztárnyítás d. u. 4 órakor.
A.z előadások kez­
dete minden, nap d. u. 
S-, tel 7- és este 

8 órakor.

I. hely 30,
II. hely 20, 

III. hely 10 kr. Az t sö és il. 
helyen a gyermekek félárt

fizetnek.

Kellemes zene.
Meleg váróterem.

A n. é. közönség heees pártfogását 
kéri kiváló tisztelettel

Baz Igazgatóság.

Uj drogéul! illatszulár! Van szerencsém értesíteni Nagyvárad és vidéke tisztelt közönségét, hogy a mai kor igényeinek 
teljesen megfeleli 10 5_10 uj drOgUCHa ÓH illatszert ár
nyílott Nagyvárad, Sxt. László tér (Farkas László-féle vaskeieskcdés mellett). 

Legolcsóbb beszerzési forrás ház'srtesi és betegápolást cikkek, valódi angol és francia illatszerek, karetrah, Manicuer készü­
lékek. lésük, hetek, bei- e» Jtfi/föjdi különlegességek, házilag készilhető likőr- és ruoi-essenmiak,fürdő és kocsi szivacsok

ÚJVÁROSI DROGUBRU A „SZ8RECSRRBEZ“.
Nagyvárad, Szent Las/ló-tór

dús raklAra. TUnevteelók és magdntisetviselSk 10°/0 engedményben részesülnek. Legszebb és leghasznosabb
Karácsonyi és wávj alantéic tárgy -k SMT Tételen rendeléseket rigtén szálltlok. mm

Mfueuds* Learfty 4n*#n kttoyni y«md*#*tmn Nagyvéndon


